

**10 лет из истории Гродно.
Явления.Люди.События.**

В данной работе хотелось бы затронуть пожалуй самый трагичный период в истории города Гродно-период Второй мировой войны. Всего через два года после вступления Гродно в состав БССР Вторая мировая война достигла и Беларуси. 22 июня 1941 года первыми встретили нашествие немецко-фашистских захватчиков пограничники Августовского пограничного отряда. Наши бойцы, не имея численного превосходства, оказывали всевозможное сопротивление врагу. Чуть больше 37 недель длилась оккупация. За это время было спалено огромное количество деревень, убито много невинных людей, в одном только Гродненском гетто — одном из крупнейших в оккупированной Европе, были убиты более 20 000 евреев.



Руины. Здымак 1941 г.



Немцы в Гродно. Лето 1941 г.



**ПАРТИЗАНЫ
БЕЙТЕ ВРАГА
БЕЗ ПОЩАДЫ!**

Однако белорусский народ не мог терпеть этого и начали организовываться партизанские отряды и лозунги во главе с Н.А. Волковым. В партизанских формированиях были не только белорусы, по мимо этого были представители многих других национальностей: русские, украинцы, поляки, евреи, татары и другие. Война сделала людей ближе, создала дружную многонациональную семью, объединенную ненавистью к захватчикам и желанием освободить свою Родину от фашистов.

К концу 1942 партизанское движение приобретало все более и более массовый характер. Однако существенной проблемой являлось отсутствие связи с Большой землёй. Хотя многие отряды и предпринимали неоднократные попытки по установлению связи с советским тылом, успехом это не обвенчалось...



Для Гитлеровской Германии было важным удержание города Гродно. Наш город являлся узлом коммуникации и одним из опорных пунктов обороны. В один из летних дней командующий 50-й армией И.В. Болдин получил сообщение об начале переброса немецкими войсками танковых частей из Румынии в Гродно и Белосток. Генерал армии Г.Ф. Захаров дал команду Болдину об освобождении Гродно и захвате плацдарма. Хотя Армия Советского Союза и понесла большие потери в ходе предыдущих боевых действий, желание народа освободить родные земли было неисчислимым.

13 июля 1944 началось наступление в гродненском направлении. К вечеру были заняты важнейшие высоты.



Смена немецких вывесок.

С каждым днём битвы становились всё ожесточённые. На окраинах происходили уличные бои. В ночь на 16 июля весь Гродно был окутан дымом. Наши войска изо дня в день неугомонно наступали без передышки, что дало свои результаты. Несмотря на сопротивление противника, 16 июля была очищена правобережная часть Гродно. К 26 июля была освобождена и вторая половина Гродно. Освобождение города Гродно породило много героических поступков, показало сплочённость и желание остановить войну на территориях Беларуси.



Иван Васильевич Болдин

В связи с таким знаковым событием И.В.Сталин объявил благодарности войскам участвующим в боевых действиях. 17 частям и соединениям, наиболее отличившимся в боях, было присвоено почётное наименование "Гродненских". В благодарной памяти гродненцев хранятся события тех дней. Из приказа Верховного Главнокомандующего генералу армии Черняховскому и генерал-полковнику Захарову можно увидеть выраженные благодарности за особые отличия перед родиной Брикелю, Болдину, Захарову и многим другим.



Курган Славы

ознаменовании победы, им были присвоены наименования "Гродненских" и вручены ордена. Имена освободителей увековечены на памятниках и экспозициях в Гродно. Ежегодно в день освобождения Гродно 16 июля проводятся торжественные мероприятия, в которых принимают участие ветераны.



Братская
могила

В наше время гродненские улицы несут в своих названиях огромное количество героев войны. Среди них такие личности, как Михаил Николаевич Бабкин, отличившийся героизмом в бою за Гродно. Иван Васильевич Болдин-военачальник, почётный гражданин города Гродно. Прославился мужеством и Брикель Павел Порфирьевич-Герой Советского Союза. Павел Порфирьевич всегда был тесно связан с Гродно, его рукой были написаны воспоминания об освобождении нашего города. Узенькая улица за Ледовым Дворцом посвящена Сергею Александровичу Зернову, похороненному в братской могиле в парке Жилибера. Ольга Александровна Санфирова была показательным лётчиком Советского Союза. Агадил Сухомбаев пожертвовал своей жизнью ради выполнения боевого задания.



Улица Брикеля

Михаилу Тихоновичу Курбатову так же была присвоена улица.Самой же культовой личностью является Алексей Иннокентьевич Антонов-уроженец города Гродно,а в будущем генерал армии.Помимо улицы, в Гродно вы можете найти среднюю школу № 11 имени Антонова,на его доме так же установлена мемориальная доска.В средней школе № 15 города Гродно находится посвящённый ему мемориальный музей.В названиях улиц увековечены имена также героев-подпольщиков и партизан, таких как Соломова Ольга Иосифовна и многие другие.(1-улица Брикеля,2-сш №11 имени А. И. Антонова)



СШ № 11 имени
А.И.Антонова

Таким образом, наш город Гродно прошёл через огромную трагедию, которую принесла Вторая мировая война и вобрал в себя имена многих героев, которые ценой своей жизни защищали родные земли и дали нам право на светлое будущее.

